



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2023 年 10 月 16 日安全理事会第 9437 次会议上，就安理会审议的题为“有关刚果民主共和国的局势”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会重申其对刚果民主共和国主权、独立、统一和领土完整的坚定承诺。

[联刚稳定团]

“安全理事会赞扬联刚稳定团的稳定行动，再次促请所有各方继续努力确保与联刚稳定团充分合作，回顾安理会请秘书长向联刚稳定团提供完成任务所需的一切必要能力。

“安全理事会鼓励刚果民主共和国政府继续努力确保履行其对保护本国境内平民以及对联合国人员和资产安全保障的首要责任。

“在这方面，安全理事会充分注意到秘书长依照第 2666(2022)号决议第 44 段于 2023 年 8 月 2 日提交安全理事会的报告，以及刚果民主共和国总理兼外交部长克里斯托夫·卢通杜拉·阿帕拉·潘·阿帕拉 2023 年 9 月 1 日关于联刚稳定团从 2023 年底开始加快撤离的信。

“安全理事会表示准备至迟于 2023 年底就联刚稳定团的未来、其逐步、负责任和可持续的撤离以及为实施撤离而优先采取的具体现实步骤作出决定。

“安全理事会鼓励刚果民主共和国政府和联合国在由刚果民主共和国政府、联刚稳定团和联合国国家工作队组成的联合工作组框架内，并在修订《联合过渡计划》的努力基础上，根据修订后过渡计划中保留的四个里程碑，即安全、保护平民、支持选举以及解除武装、复员、社区复原和稳定方案，与相关利益攸关方协调，至迟于 11 月制定一项全面脱离接触计划并就联刚稳定团部队逐步有序撤离时间轴提出建议；逐步减少联刚稳定团工作人员；确定逐步移交任务的实际方式；制定实施联刚稳定团撤离的行动计划，明确联刚稳定团应完成的过渡任务。



[区域努力]

“安全理事会呼吁刚果民主共和国和卢旺达保持冷静，扩大对话，以促进该区域的持久和平。

“安全理事会强调政治解决当前危机的重要性，重申支持开展区域努力，敦促所有刚果武装团体无条件参加这些进程。

“安全理事会特别指出，刚果民主共和国境内各种政治和军事举措必须相互协调和相辅相成，包括借助秘书长、负责刚果民主共和国问题秘书长特别代表和秘书长大湖区问题特使提供的支持。

“安全理事会欢迎目前为统一和协调现有和平举措以应对刚果民主共和国局势而作的努力，例如 6 月 27 日由非洲联盟主持在罗安达召开的东非共同体、中部非洲国家经济共同体、大湖区问题国际会议和南部非洲发展共同体四方首脑会议。

[武装团体]

“安全理事会要求受安全理事会制裁的“3·23”运动停止任何进一步推进，立即全面履行通过罗安达进程商定的关于撤出所有占领地区并进驻营地的承诺。

“安全理事会谴责任何外部方对“3·23”运动的支持，要求停止此类支持，并要求任何此类外部方立即撤出刚果民主共和国。

“安全理事会还谴责对诸如受安全理事会制裁的解放卢旺达民主力量(卢民主力量)等某些武装团体的支持，并要求停止这种支持。

“安全理事会表示深为关切刚果民主共和国问题专家组年度报告中提供资料显示，外国向“3·23”运动提供了军事支持，军队也向卢民主力量提供了支持。

“安全理事会强烈谴责各武装团体继续实施暴力和践踏人权，包括实施即决处决、性暴力和性别暴力以及大规模招募和使用儿童，并继续对错误信息和虚假信息的加剧深感关切。安全理事会还促请所有行为体履行国际法，包括适用国际人道法和国际人权法规定的义务，并确保追究包括冲突及冲突后局势中性暴力在内侵害行为的责任。

[选举]

“安全理事会鼓励刚果民主共和国继续在联刚稳定团的支持下，根据《宪法》和《选举法》，努力在刚果民主共和国全境为定于 2023 年举行的选举开展和平、透明、包容各方和有公信力的进程，以促进自由、公正的选举，并确保妇女既作为候选人也作为选民，充分、平等、有效和切实参与所有阶段活动。安全理事会鼓励刚果民主共和国确保自由的公民空间，呼吁所有各方寻求对话和共识。”